□法治报记者 季张颖

"赣 C899*, 上海、宁波、金

这是6年前徐汇区发生的一起入

室盗窃案。与嫌疑人相关的车牌号

码、作案后流窜于全国多地的轨迹,

这些在李明敏的脑海里,就像嵌入的

一张张 "记忆芯片", 任意时间读取

追凶之路绵延千里、跨越时空, 而这

一条条视频追踪的轨迹串联起来的,

从警 12 年,从一名青年侦查员 到支队视频监控专家,李明敏经历的

都像是一场电影倒叙的开场。

正是不一般的刑警人生。

华、衢州、丽水……"

"长途视频追踪战":他和时间赛跑!

徐汇公安分局刑侦支队反侵财队探长李明敏

队里无人能破的"记录"

2012 年 4 月,徐汇区一处住宅小区发生入室盗窃案。现场无痕迹、发案时间跨度长、被害人无法提供有效线索,案件在侦查初期便陷入了困境。

侦查方向到底该怎么走? 专案组领导第一个想到的就是李明敏。"给你3个侦查员,一定帮我把嫌疑人给看出来"。

李明敏刚接手便开始实地踏勘,在各种信息的汇集以及图像追查之下,一张粗略的"地图"形成了,"嫌疑人是团伙专业作案,当天早上9点从沪杭高速进上海,得手后未作停留。"

并不需要专案组布置,李明敏自己就开始了一场"长途视频跟踪战"。

"我以上海为起点,向外扩展了 2000 公里,途经多地,一路追踪到江西。"李明 敏说他至今都还记得,嫌疑人在这一路上总 共换了 15 块牌照。

而最终所有的付出也都没有白费,通过 串并案,在当地公安机关的配合下,侦查员 们以一块"赣 C"牌照为突破口,成功锁定 了嫌疑人的身份,并历经曲折将嫌疑人捉拿 归案。

李明敏告诉记者,这样的一次千里追踪,是他个人从警以来通过视频追凶跨越时间最长、距离最远的,同样也创下了支队视频追踪的一个记录,至今无人能突破。

连续5天5夜跨时空追凶

从一名特警转型成缉毒警,从重案队再到反侵财队,李明敏在无数次实战中成长为刑警队伍中的"全能型"选手。他是领导和同事口中的"监控专家"、"作战中心的中枢大脑"。



2015年10月,徐汇天平地区发生一起 凶杀案。同居女友被杀害,男友不知所踪, 但对侦查员而言,这似乎是一个没有"抓 手"的案子。"这个男的是个孤儿且性情孤 僻,没有任何亲友社会关系可以排查,而离 开时也没有带任何物品。"摆在李明敏面前 的就是这样看似无解之题。

留给他的也只有差了5天的监控视频。 "追着视频走,我们发现他从暂住地出来后, 经过几栋高楼,此后又往黄浦江方向走,显 然他当时有轻生的念头但并没有勇气。"

为了缩短现实和监控的时间差距,李明敏带着他的探组五天五夜不眠不休,从徐汇、黄浦等地一路追踪嫌疑人到宝山、普陀。"他最后消失在普陀区真北路立交桥附近,当我们赶到现场时,我老远就看到一个白衣黑裤的身影。"和记者描述起当时的情景,李明敏仍然显得颇为兴奋。"就是他!我盯着视频看了这么久,他走路的姿势我太

熟悉了!"

在到案的第一时间,嫌疑人就交代了自己因为感情纠纷而失控 杀人的犯罪经过。

刑警生涯里 享受"兴奋点"

在刑警岗位上的时间长了,李明敏多多少少也落下了些"职业病":作息不规律、睡眠质量差。"不敢睡得太深,因为总有事情会把你叫醒,不论什么时候都是人随案走。"

但李明敏说这已经 成了一种习惯。"刑警

的工作就是这样,但在这样的过程中总有兴奋点,而我们享受的就是最后那一刻。" "兴奋点",这也是李明敏在接受记者采访时说的最多的一个词。

记者获悉,2010年至今,李明敏荣获市局五四青年奖章、个人三等功2次、分局十佳青年民警、个人嘉奖7次等荣誉。工作之余,他还通过悉心钻研和经验总结,编写开发了《视频侦查》《入室盗窃案件侦办》等课程,他主导开发的微课程被市公安局评为三星微课程并在全市刑侦条线进行推广。

采访尾声谈及家庭,李明敏显得有些愧疚。"也需我们的工作更需要理解吧。"让他欣慰的是,尽管因为工作占据了他绝大部分时间,在家和妻儿团聚的时间因此少了,但贤惠的妻子还是用理解给了他最多的体谅和最坚强的后盾。也正是有了家人的这份爱,李明敏在他的刑警之路才能走得稳健、干得漂亮。

"老法师""半路出家"从警路

青浦公安分局刑侦支队民警蒋军伟

初入行的"十万个为什么"

回忆起自己二十年的刑警路,这位"老法师"表示刚入行时的确是一段比较艰辛的岁月,什么都不懂但又什么都要知道其"所以然",所以比别人花的时间也更为多了一些。

2013年12月8日下午,一名阿姨报案称自己的手机和现金都被人拿走,事后发现银行卡里也被转走了6000多元。装作不经意间"落下"一沓巨款,随后以"分钱"为幌子将受害人骗上车,再想方设法套取其现金、银行卡密码,蒋军伟迅速判断出这是一起"抛物诈骗"案件。

"类似这样的案子线索十分单一,侦破起来难度不小。"面对此难题,蒋军伟决定迎难而上,根据报案人的回忆,在案发地的周边一遍遍的走访、调查,蒋军伟终于成功锁定了3名犯罪嫌疑人和作案车辆,发现嫌疑人已经转移到奉贤地区。

为了尽快将嫌疑人捉拿归案,蒋军伟一早就跟同事兵分几路,在奉贤找到了犯罪嫌疑人的作案车辆,并一路尾随至浦星公路,成功将3名嫌疑人抓获。

或许从这件事中可以看出将军伟从骨子 里透出的那种坚韧和执着,也就不难理解为 什么他在年轻的时候被称为"十万个为什么" 了。说起绰号,蒋军伟笑了,因为在工作中他 总是喜欢问"为什么"。别人知道笔录应该怎 么写,他就一定要知道为何这么写。为了寻找 答案,他开始翻阅相关法律书籍,甚至找出了 1956年泛黄的笔录材料寻找答案。

案件"死胡同"中找突破

在刑事侦查的岗位上一待就是二十年,



蒋军伟始终保持着强烈的求知欲和对公安工作的执着追求。凭借着一股的钻劲,他不断的学习和实践,逐步掌握了业务理论基础,在这过程中他也渐渐从原先的好奇、冲动的热血少年转变成为一位人人尊敬的"老法师"。问到秘诀,他说刑侦岗位需要根据案件随时作出调整,方法比结果更重要!

去年7月底,蒋军伟需要协助分局抓捕 两名重要在逃人员,在和分局侦查员对接后 发现,两名在逃人员案发后做了大量外逃准 备工作,原有联系方式已全部停用,案件走 到这里似乎到达了死胡同。

"针对一个案件需要从整体框架人手,核心是思维,判断、分析和处理都是必要的能力。"为了尽快抓获嫌疑人,蒋军伟和他的同事开始了全面"撒网"和梳理的过程,从嫌疑人的关系人到历史活动轨迹无一遗漏,逐一核查和核实落地。经过不断地侦

查,蒋军伟终于获悉到 一个线索:一名嫌疑人 很可能返沪并暂住在一

关系人家中。 为了将嫌疑人尽快 捉拿归案,蒋军伟和他 的同事开始了连夜蹲守 的日子,最终成功等到 嫌疑人现身并成功将其 抓获。

"老法师"的 传道解惑路

有人说人生的前半 部分在做加法,总在不 停地吸取各种知识,而 人生的后半部分则要做 减法,将自己经验和有

价值的东西分享给别人, 蒋军伟似乎就是这 样子的一个人。

蒋军伟在参与侦查办案的同时,尽可能 多的走上讲台传授经验和方法,现被青浦公 安分局聘请为兼职高级教官。他先后开发了 《证据的运用》《常见侦查方法在实战中的 应用》和等课程,并经常受邀授课。2017 年度被评为分局优秀教官。

"干刑侦并不是一件功利的事情,我在授课中会告诉青年民警们一些经验和教训,当然可能在破案中不会马上使用到,但是时间久了一定会有所启发。"源于丰富侦查办案经验,蒋军伟在授课过程中,总能将精彩的实战案例信手拈来。他常说上课也是个自我思考的过程,他希望在总结自身成功经验的同时,能够让年轻人吸取自己失败的教训、少走弯路。对于青年人的请教,这位"老法师"总是知无不言、言无不尽。

□见习记者 张叶荷

2000 年春天,非公安类院校毕业的蒋军伟第一次迈进刑队大门,踏上了属于他的刑警路。个人三等功 6次,嘉奖 3次,曾被评为 2013 年上海市"平安先锋"……凭借着一股对刑侦工作的热爱和钻劲,从"半路出家"什么都不懂到现在被刑侦支除当等尊称为"老法师",蒋军伟付出了比常人多几倍的辛苦与努力